
ATA DA 28ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos dezessete dias, do mês de maio, do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se de

forma híbrida, por meio da plataforma Microsoft Teams (virtualmente) e na Câmara

Municipal  de  Miraíma, em observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº  566/2020,  da

Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a 28ª Reunião Extraordinária do Comitê da

Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral. Estiveram presentes: Do CBH Litoral, Usuários:

Manoel  Otaviano  do  Nascimento  (Associação  Comunitária  dos  Moradores  de  Jurema

(ASCOJU),  Francisco  Evaristo  Lopes  Maciel  (Associação  Comunitária  dos  Moradores  da

Fazenda São José), Hamilton Teixeira Viana (Associação Agroecológica de Itapipoca – Serra

Verde), Maria das Graças Agostinho (Associação dos Moradores do Distrito de Barrento –

AMBAR),  João  de  Sousa  Teixeira  (Associação  Pró-Melhoramento  de  Fazenda  Velha  –

Barrento),  Maurystenio  Gomes  de  Azevedo  (Companhia  de  Água  e  Esgoto  do  Ceará  –

CAGECE) e Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência Comunitária de Batatas).

Sociedade Civil: José Teúnas Ramos (Lion Clube de Acaraú), Maria Assunção Oliveira Pinto

(Centro Comunitário Campo Alegre), Raimundo Rosa Julião (Federação das Associações de

Irauçuba – FAI),  José Maria Oliveira Patrício (Cáritas Diocesana de Itapipoca),  Raimundo

Rosa  Julião (Federação das  Associações  de Irauçuba – FAI),  José  Maria  Oliveira  Patrício

(Cáritas Diocesana de Itapipoca), Rita de Sousa Forte (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores  e  Agricultoras  de  Itapipoca).  Misalene  Sousa  De Araújo  e  Maria  Gecilda  do

Nascimento  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  de  Itarema),

Danilo Moura de Araújo (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras de

Miraíma),  Antunes  Sousa  Magalhães  (Associação  Comunitária  de  Mangueira)  e  Josafá

Escócio  de  Sousa  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  de

Uruburetama).  Poder  Público  Municipal: Rogério  Barbosa  Mesquita  e  Francisco  Xavier

Azevedo  Mesquita  (Câmara  Municipal  de  Irauçuba),  Ianaê  Malveira  Teixeira  (Prefeitura

Municipal de Itarema), Raimundo Ribeiro Sales e João Freitas Ferreira (Câmara Municipal de

Miraíma), Lívia Alves de Souza (Prefeitura Municipal de Sobral), Maria Aurineide Martins

(Prefeitura Municipal de Trairi),  Francisco Emerson Serpa Chaves e Rafael de Castro dos

Santos (Prefeitura Municipal de Uruburetama). Poder Público Estadual/Federal: Carlos Magno

Custódio Filho (CREDE 3 – Coordenadoria Regional de Desenvolvimento da Educação –

Acaraú),  Pedro  Henrique  Dias  Batista  (EMATERCE –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e
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Extensão Rural do Ceará), Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª CRES – Coodenadoria

Regional  de  Itapipoca),  Maria  do  Socorro  Ferreira  Azevedo  (Secretaria  Estadual  de  Meio

Ambiente do Ceará (SEMA), Márcia Soares Caldas (Secretaria de Recursos Hídricos – SRH)

e  Renan  Vieira  Rocha  (Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos  Hídricos  –

FUNCEME). Participantes  Extras: Romário  Sampaio  da  Silva  (Prefeitura  Municipal  de

Uruburetama);  Pedro  Mário  Rodrigues  Gomes,  Paulo  Humberto  dos  Santos  e  Francisco

Aleonis Facunde dos Santos (Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente do Tururu); Marcos

Antônio Sales  (Secretaria  de Agricultura e  Meio Ambiente de Miraíma),  Francisca Darlen

Soares Sousa (Autarquia Municipal de Meio Ambiente de Irauçuba), Cláudio Tafarel Barbosa

Gomes, Francisco Elenilson Rodrigues Pinto, Karen Mateus Costa, Ítalo Gomes da Silva e

Augusto Rodrigues de Oliveira (Defesa Civil de Uruburetama). Vânia Regina Farias Oliveira e

Carlos Antônio do Nascimento (Secretaria de Agricultura, Pecuária, Pesca e Recursos Hídricos

– SEAGRI Trairi), José Adeone Vasconcelos, Breno Silveira Aguiar e José Flaildo de Sousa

Silva  Filho  (Prefeitura  Municipal  de  Marco),  Antônia  Jacqueline  Veras  Pinto  e  Maria

Carmelita Oliveira Magalhães e Antônio Almeida de Mesquita (Secretaria de Agricultura de

Miraíma),  Maria  Marly  de  Oliveira  Fernandes  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores e Agricultoras de Miraíma), Julia Cordeiro Barroso (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais Agricultores e Agricultoras de Miraíma), Rovênia Braga Bezerra e Valdenor Fernandes

Pinheiro  (Câmara  Municipal  de  Miraíma),  Edecarlos  Rulim de  Sousa  e  Berthyer  Peixoto

(Companhia de Gestão dos Recursos Hídrico – COGERH Fortaleza).  Da Gerência Regional

do  Litoral: Raimundo  Laranjeira  (Gerente  Regional),  Elizângela  Castro  da  Silva

(Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras Neto (Coordenador do

Núcleo de Operação), Edilene Rodrigues Matoso (Técnica do Núcleo de Gestão Participativa)

e Maria Raquel Teixeira Viana (Estagiária do Núcleo de Operação).  A reunião iniciou com

Sra. Elizângela convocando os membros da Diretoria e convidados do município de Miraíma

para compor a mesa e na sequência, Sr. Hamilton agradeceu a participação de todos sempre

reforçando o compromisso com a luta em prol dos recursos hídricos. Após as considerações

iniciais, a mesa foi desfeita. Sra. Edilene foi então convidada para ler a ata que foi aprovada

após uma única ressalva: alteração no nome da Secretária de Educação do Município do Trairi.

Na  sequência,  Sra.  Elizângela  deu  início  aos  informes,  onde  falou  sobre  o  processo  de

atualização estudado pela Diretoria do comitê a respeito do regimento interno, mencionou que

a Câmara Técnica do Meio Ambiente se reunirá para traçar estratégias alusivas a Semana do
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Meio Ambiente,  apresentou a  agenda realizada  pela  Diretoria  com o apoio  da  Secretaria-

Executiva no aniversário do Comitê,  comemorado no dia 04 de maio, informou ainda que

durante a última reunião com a Diretoria foi definida a data para a realização do aniversário de

dezessete anos do CBH Litoral: 13 de setembro de 2023, apontou o sucesso que vem sendo o

projeto  SRH  nas  Escolas  e  finalizou  sua  fala  apresentando  a  agenda  de  reativação  das

comissões gestoras da região hidrográfica do Litoral. Sr. Hamilton e Sr. José Maria falaram

brevemente sobre a mudança de data da VIII Romaria das Águas comunicando que a nova

data  é  02  de  junho.  Na  sequência,  o  presidente  do  CBH  Litoral  convocou  o  Supervisor

Regional  da  COGERH,  Sr.  Berthyer  Peixoto  para  dar  início  a  sua  apresentação  sobre  o

Gerenciamento dos Recursos Hídricos. Sr. Berthyer falou sobre a formulação e implementação

dos  instrumentos  de  política,  modelos  de  gestão  comunitária  dos  chafarizes,  principais

ameaças hídricas e climáticas, o debate ambiental a nível mundial em paralelo com a Gestão

dos Recursos Hídricos no Ceará, apresentou a cronologia de criação dos órgãos responsáveis

pela gestão dos recursos hídricos, entre outros temas. Finalizada a apresentação, o espaço foi

aberto para os questionamentos da plenária, onde o Sr. Renato perguntou porque a reserva

hídrica do açude Patos (Sobral) vem caindo uma vez que dois outros açudes deságuam nele.

Como  resposta,  Sr.  Berthyer  explicou  que  é  preciso  estudar  o  local,  mencionou  que  o

assoreamento poderia ser o causador, apesar de ser um evento natural que segundo pesquisas,

durante 10 os açudes assoreados perdem 2% da sua capacidade,  mas que ainda assim era

preciso investigar. Os senhores, Wellington, Sales, José Maria e Tafarel contribuíram com suas

opiniões sobre o questionamento do Sr. Renato.  Na sequência, o espaço foi aberto para uma

breve apresentação musical encabeçada pelo Sr. Iran. Logo após, a palavra foi repassada ao

Gerente Regional, Raimundo Laranjeira que apresentou os eixos de atuação da COGERH e na

sequência, foi exibido o vídeo institucional da COGERH. Finalizado o vídeo, o espaço foi

aberto para os questionamentos da plenária. Sra. Aurineide agradeceu o apoio da Gerência do

Litoral na análise da parede da Lagoa das Almécegas, agradeceu ainda a SRH, SOHIDRA que

também acompanharam a análise de duas paredes das barragens Pinto Morada Nova e Água

Boa. Sr.  Wellington solicitou que os representantes  municipais  reforçassem o cadastro das

barragens  junto  a  COGERH  para  prevenir  secas.  Sr.  Edecarlos  trouxe  dados  sobre  a

quantidade de água potável no planeta o nosso dever em preveni-la. Sra. Rita parabenizou a

Sra. Elizângela pelo trabalho realizado e explicou o uso desregrado da água na Comunidade

Cura em Itapipoca e mostrou-se preocupada com o cenário. Por fim, Sr. Joaquim compartilhou
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a questão do assoreamento do Rio Mundaú, informou que essa situação vem atrapalhando

inclusive o consumo humano. Ele detalhou a situação local e reforçou que caso se tenha uma

enchente, esta chegaria à comunidade da Cemoaba. Sr. Laranjeira se comprometeu a fazer a

visita  no  trecho  e  após  averiguação  encaminhará  aos  órgãos  ambientais  responsáveis.

Encaminhamentos: 1) A Secretaria-Executiva conversará com o SISAR sobre o tratamento da

Comunidade Cura. 2) O Núcleo de Operação verificará o trecho do Rio Mundaú mencionada

pelo  Sr.  Joaquim.  Nada mais  havendo a  tratar,  eu  Edilene  Rodrigues  Matoso (Secretaria-

Executiva do CBH Litoral),  elaborei a presente ata que depois  de lida será aprovada pela

plenária do CBH-Litoral. 
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